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УДК 631.53.027:631.811.98 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОРОСТАННЯ НАСІННЯ БОБІВ КОРМОВИХ ЗА ДІЇ 

РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ РОСЛИН 

 

Вергеліс Вікторія Ігорівна 

асистент кафедри екології та охорони  

навколишнього середовища  

Шевчук Оксана Анатоліївна 

доцент кафедри ботаніки, генетики та захисту рослин 

Вінницький національний аграрний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Анотація: За дії регуляторів росту – Гетероауксину (0,2 г/л), Реастиму (1 г/л) та 

бурштинової кислоти (1 г/л) зменшувалася довжина гіпокотелей у проростків 

бобів кормових на 40 %, 60 % та 30 % відповідно. Збільшення довжини 

гіпокотелей на 10 % відмічене у досліді із застосуванням Епіну (1 мл/л). 

Регулятори росту рослин по-різному впливали на товщину кореневої шийки у 

проростків бобів кормових: за обробки Гетероауксином (0,2 г/л) та 

бурштиновою кислотою (1 г/л) довжина гіпокотелей зменшувалася на 2,6 % та 

7,9 % відповідно, тоді як застосування Епіну (1 мл/л) та Реастиму (1 г/л) 

призводило до збільшення довжини гіпокотелей на 7,9 % та 2,6 % відповідно. 

Застосування всіх регуляторів росту достовірно зменшувало довжину 

головного кореня у проростків насіння бобів кормових. 

Ключові слова: проросток, морфогенез, регулятори росту рослин, боби 

кормові 

 

Регуляторам росту, разом з добривами і засобами захисту рослин, відводиться 

пріоритетна роль в сільськогосподарському виробництві на найближче 

десятиліття. До числа основних вимог, що пред'являються таким засобам 

захисту рослин, відносяться низькі норми витрати, швидка утилізація в 
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природних умовах, нездатність акумулюватися в ґрунті і харчових продуктах 

[1, 2]. Відомо, що лише 70 % перевірених стимуляторів спроможні 

підвищувати врожаї сільськогосподарських культур; інші 30 %, попри їх 

високу рекламну оцінку, виявилися настільки малоефективними, що прирости 

врожаїв від їх застосування не перевищували помилки досліду. Серед 

вивчених стимуляторів відібрано близько двадцяти препаратів з найбільш 

високим впливом на підвищення продуктивності та якості продукції 

провідних культур [3, 4]. 

Відомо, що процеси поділу, розтягування і диференціації клітин контролюється 

фітогормонами (ауксинами, гіберелінами, цитокінінами, етиленом) і 

ендогенними інгібітороми (абсцизовою кислотою). Швидкість, направленість і 

координація цих процесів визначається в значній мірі кількістю і 

співвідношенням ендогенних регуляторів росту. Дія біологічно активних 

речовин на комплекс ендогенних регуляторів росту змінюється в залежності від 

специфіки тканини, фізіологічного стану рослини, їх видової та сортової 

приналежності. Активація гормонального впливу відбувається завдяки 

посиленню біосинтезу і функціонування фітогормонів в клітині, а інактивація є 

результатом інгібування біосинтезу і посилення розпаду, перетворенням 

фітогормонів в їх неактивні форми, пригнічення транспортних функцій [5]. Дія 

регуляторів росту на комплекс фітогормонів виділяється специфічними 

особливостями, характерними для тої чи іншої групи фізіологічно активних 

сполук. 

Додаткові дослідження дають змогу робити висновки про характер дії 

рістрегулюючих препаратів на рослини, а також відзначати зміни в онтогенезі 

рослин різних культур та сортів, що дає змогу використовувати ці дані при 

вирощуванні культур в умовах виробництва. Тому визначення впливу 

універсальних препаратів-стимуляторів на ріст та розвиток рослин бобів 

кормових перспективного сорту Візир є актуальним питанням сьогодення. 

Вплив регуляторів росту на ріст і розвиток досліджений на багатьох культурах: 

конюшині [6], пшениці [7–10], кукурудзи [11–13], гороху [14–18], льону 
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олійного [19–20], квасолі [21–26], цукрового буряка [27–32], сочевиці [33], 

розторопші плямистій [34]. Однак дані впливу цих препаратів на рослинах 

бобів кормових поодинокі [35–37] і залишаються цілком не з’ясованими. 

При вивченні морфометричних показників проростаючого насіння нами було 

встановлено, що регулятори росту зумовлювали зміни у морфогенезі насіння 

бобів кормових сорту Візир. За дії регуляторів росту – Гетероауксину (0,2 г/л), 

Реастиму (1 г/л) та бурштинової кислоти (1 г/л) зменшувалася довжина 

гіпокотелей у проростаючого насіння бобів кормових на 40 %, 60 % та 30 % 

відповідно (рис. 1). Лише у досліді із застосуванням Епіну (1 мл/л) відмічене 

збільшення цього показника на 10 % у порівнянні з контролем. 

 

Рис. 1. Вплив регуляторів росту на довжину гіпокотелей у проростків 

бобів кормових сорту Візир 

Регулятори росту рослин по-різному впливали на товщину кореневої шийки у 

проростаючого насіння бобів кормових (рис. 2). Так, у проростків оброблених 

Гетероауксином (0,2 г/л) та бурштиновою кислотою (1 г/л) товщина кореневої 

шийки зменшувалася на 2,6 % та 7,9 % відповідно у порівняні з контролем, тоді 

як застосування Епіну (1 мл/л) та Реастиму (1 г/л)  призводило до збільшення 

товщини кореневої шийки на 7,9 % та 2,6 % відповідно. На проростках насіння 

бобів кормових сорту Візир встановлено, що застосування всіх регуляторів 

росту достовірно зменшувало довжину головного кореня (рис. 3). Зокрема, за 

дії бурштинової кислоти (1 г/л) довжина головного кореня зменшувалася на 26 

%, при застосуванні Епіну (0,2 мл/л) на 34 %, а обробка Реастимом (1 г/л) та 
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Гетероауксином (0,2 г/л) призводила до зменшення на 64 % та 60 % відповідно 

у порівняні з контролем. 

 

Рис. 2. Вплив регуляторів росту на товщину кореневої шийки у проростків 

бобів кормових сорту Візир 

 

 

Рис. 3. Вплив регуляторів росту на довжину головного кореня у проростків 

бобів кормових сорту Візир 

Слід відмітити, що під впливом більшості застосованих регуляторів росту 

рослин зменшувалася кількість бічних коренів у дослідних рослин бобів 

кормових (рис. 4). Так, у проростків оброблених Гетероауксином (0,2 г/л) та 

бурштиновою кислотою (1 г/л) кількість бічних коренів зменшувалася на 61 % 

та 17 % відповідно у порівняні з контролем. При обробці препаратом Реастим 

(1 г/л) бічні корені у рослин бобів кормових практично не утворювалися, у 
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порівнянні з контрольним варіантом їх кількість зменшувалася на 95,6 %. 

Застосування Епіну (1 мл/л) призводило до незначного збільшення кількості 

бічних коренів (на 5,6 %) у порівняні з контролем. 

 

Рис. 4. Вплив регуляторів росту на кількість бічних коренів у проростків 

бобів кормових сорту Візир 

Таким чином, застосування всіх регуляторів росту достовірно зменшувало 

довжину головного кореня у проростків насіння бобів кормових сорту Візир. За 

дії регуляторів росту – Гетероауксину (0,2 г/л), Реастиму (1 г/л) та бурштинової 

кислоти (1 г/л) зменшувалася довжина гіпокотелей у проростаючого насіння 

бобів кормових, тоді як у досліді із застосуванням Епіну (1 мл/л) відмічене 

збільшення цього показника на 10 % у порівнянні з контролем. Передпосівна 

обробка насіння бобів кормових стимуляторами росту призводила до 

підвищення схожості насіння бобів кормових у всіх дослідних варіантах. 

Найбільш чіткий ефект спостерігався під впливом Гетероауксину (0,2 г/л) та 

Епіну (0,2 мл/л). 
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